

**НЕКОТОРЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ УПРАВЛЕНИЯ
ГОСУДАРСТВЕННЫМ ДОЛГОМ**

Норимбоева Хумора
студентка 1-курса специальности
магистратуры «Государственные финансы и
международные финансы», Ташкентский
государственный экономический университет

Научный руководитель: Б.И.Нурмухамедова
доцент кафедры «Финансы и финансовые
технологии»

Аннотация: В работе с различных позиций рассматриваются проблемы бюджетного дефицита и государственного долга, теоретические аспекты и практическое проявление их в экономике в настоящее время, а также влияние государственного долга на экономику в целом. Определяются пути сокращения государственного долга, а также его последующее регулирование.

Ключевые слова: государственный долг, бюджетный дефицит, долговые обязательства, механизмы заимствований.

В современном мире вопрос управления государственным долгом является одним из наиболее актуальных и сложных. На протяжении длительного времени исследователи из различных областей знаний обсуждают различные теоретические подходы к управлению государственным долгом, ища оптимальные стратегии для минимизации финансовых рисков и обеспечения экономической стабильности.

Одним из ключевых вопросов является определение оптимального уровня государственного долга, который позволит обеспечить необходимую государственную деятельность, сохраняя при этом финансовую устойчивость государства. Различные экономические школы предлагают свои модели оценки уровня долга, учитывая такие факторы, как экономический рост, инфляция, процентные ставки, налоговая политика и другие макроэкономические показатели [1].

Важным аспектом управления государственным долгом является выбор оптимальных инструментов его финансирования. Различные страны применяют широкий спектр механизмов финансирования долга, таких как выпуск облигаций, кредитование у международных финансовых институтов, привлечение инвестиций и другие. Каждый из этих инструментов имеет свои преимущества и недостатки, и выбор оптимальной стратегии финансирования зависит от конкретных условий и целей государственной политики [2].

Совокупный государственный долг оказывает существенное влияние на экономику любой страны: он либо создает зависимость от внешних кредиторов, что выводит деньги из страны на погашение обязательств, либо обуславливает зависимость экономики от внутренних кредиторов. Существенный рост внутреннего долга приводит к сжатию экономической активности, так как уменьшается предложение денежной массы. Как правило, перенаправление обязательств во внутренний рынок создает экономическую напряженность, особенно если появляются просрочки по платежам, что подрывает доверие населения и отечественных фирм к государству [3].

Рассмотрим разные подходы к пониманию государственного долга. Государственный долг – макроэкономический инструмент воздействия на экономику страны.

На первых этапах формирования государственного долга он может быть благом для страны, так как способствует экономическому росту, поскольку, когда не хватает денежных средств, государство начинает активную стимулирующую политику в области инновационного развития, формируя предпосылки научно-технического прогресса.

В абсолютном выражении он означает, по сути, просто цифру, но в относительном выражении в расчете к ВВП он является инструментом для анализа и сравнения разных стран. Например, в абсолютном выражении самый большой в мире государственный долг у США, однако это мало, о чем говорит, так как экономика США считается самой развитой. На ее долю приходится порядка 15% всех жителей мира, но до 85% потребления всех мировых ресурсов, поэтому ее государственный долг в абсолютном выражении не показывает, чем он является для страны благом или бременем.

В процентах же к ВВП этот показатель может дать характеристику того, способна ли страна в кратчайшие сроки погасить свои обязательства или нет. Например, у тех же США, у которых доля государственного долга составляет 128% к ВВП, это уже вызывает затруднения, хотя и валюта страны является резервной. Сам способ определения государственного долга, с точки зрения математики, рассчитывается путем суммирования непокрытых бюджетных дефицитов за определенный период времени. Если государственные сбережения отрицательные, то формируется дефицит государственного бюджета, это вынуждает государство изыскивать дополнительные средства для его покрытия как на внутреннем рынке, так и, при их исчерпании или отсутствии, на внешнем, что приводит к росту внешнего государственного долга.

Государственный долг в зависимости от кредитора и валюты возникающих обязательств, делится на внутренний и внешний. Внутренний государственный долг – это задолженность государства перед своими резидентами: физическими и юридическими лицами, возникающая

на основе заимствования для целей без инфляционного финансирования дефицита государственного бюджета.

Внешний долг – это обязательства государства перед нерезидентами, иностранными государствами, международными организациями в иностранной валюте. Он более сложный в обслуживании, так как зависит от курса иностранной валюты. В то же время большой государственный долг может стать стимулом развития экономики. Долг все-таки воспринимается как бремя, от которого хочется избавиться, поэтому, имея существенный долг, страна стремится к внедрению новых технологий, что с меньшими затратами может привести к значительным результатам, повлечет за собой интенсивное экономическое развитие и научно-технический прогресс, а это, в свою очередь, может принести большую пользу в будущем, так как инновационная активность – это двигатель прогресса. Важно отметить тот факт, что наличие государственного долга может создать благоприятную тенденцию для более легкой выплаты процентов [4].

Проведенный анализ позволяет утверждать, что государственный долг, хотя и может оказывать некоторое давление на экономику, в целом не является критическим фактором для существования государства. Многие исследователи считают, что привлечение дополнительных средств в бюджет за счет его дефицита может негативно сказаться на экономическом развитии. Действительно, значительный долг оказывает скорее негативное, чем положительное влияние, однако при условии, что уровень долга невелик, его можно рассматривать как стимул для развития государства. В конечном итоге, необходимость погашения долга потребует дополнительных ресурсов, которые могут быть получены в периоды экономического роста.

Таким образом, управление государственным долгом является сложным и многоаспектным процессом, требующим глубоких знаний экономической теории и практики. Проведение комплексного анализа теоретических аспектов управления государственным долгом поможет разработать эффективные стратегии управления долгом и обеспечит финансовую устойчивость государства в долгосрочной перспективе.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. [Государственный долг РФ. Сущность и формы государственного долга](#). Дата обращения: 16 апреля 2012.
2. Маммаева З.М. [Государственный долг России: оценка современного состояния](#) // УЭПС: управление, экономика, политика, социология. — 2017. — Вып. 1. — С. 109–114. — [ISSN 2412-2025](#)
3. Сидорин Никита Ильич, Шовгуров Станислав Евгеньевич. [Государственный долг \(внутренний и внешний\) и пути его покрытия](#) // Скиф. Вопросы студенческой науки. — 2021. — Вып. 6 (58). — С. 72–76. — [ISSN 2587-8204](#).

BARQAROR IQTISODIY O‘SISH ORQALI AHOLI TURMUSH FAROVONLIGINI OSHIRISH MASALALARI

4. Алехин, Б.И. Государственный долг. – Москва: Магистр инфра-м, 2011. - С.20.
5. Mamatqulov A.X. (2022). Paxtani qayta ishlash korxonalarida ishlab chiqarish faoliyati bo`yicha xom ashyo va materiallar hisobini takomillashtirish. *Scientific Journal of "International Finance & Accounting*, Issue 6, December 2022
6. Рахимов, М. Ю., & Рузмаматов, А. К. (2024). Янги лойиҳалар бошқарувидаги иқтисодий дастакларни такомиллаштириш. *World scientific research journal*, 23(2), 362-375.
7. Raximov, M. Y. (2015). Iqtisodiyot subyektlari moliyaviy holatining tahlili. O ‘quv qo‘llanma. T.: *"Iqtisod-moliya*.
8. Klichev, B. (2024, февраль 23). Inson kapitalini rivojlantirishda ishchilar harakati tahlili. Pim-fan taraqqiyotida mintaqaviy iqtisodiyotni rivojlantirish va kambag'allikni qisqartirish, Farg'ona, O'zbekiston. <https://doi.org/10.5281/zenodo.10901976>
9. Чориев И.Х. (2023). Молиявий ҳисоботлардаги хатоликларни аниқлашда таҳлилий амаллардан фойдаланишнинг услубий жиҳатлари. *Scientific Journal of "International Finance & Accounting*, Issue 1, February 2023..
10. Қличев, Б. (2021, май 21). Маҳсулот (иш, хизматлар) га баҳо шакллантириш масалалари. Бухгалтерия ҳисоби ва аудиторлик фаолиятини халқаро стандартлар асосида ташкил этишнинг долзарб масалалари. <https://doi.org/10.5281/zenodo.10647005>
11. Сагдиллаева, З. А., & Файзиев, У. Ш. (2023). АНАЛИЗ И ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ. In *Бухгалтерский учет, анализ и аудит: история, современность и перспективы развития* (pp. 201-207).
12. Қличев, Б. (2021, май 21). Ўзбекистонда ишбилармонлик фаоллиги таҳлилини ташкил этиш. Бухгалтерия ҳисоби ва аудиторлик фаолиятини халқаро стандартлар асосида ташкил этишнинг долзарб масалалари. <https://doi.org/10.5281/zenodo.10646960>
13. Рахимов, М. Ю., Мавланов, Н. Н., & Каландарова, Н. Н. (2022). Экономический анализ. Учебник. T.: *«Экономика-Финансы*.
14. Қличев, Б. (2021, май 5). Ишбилармонлик фаоллиги индекси таҳлили. Biznes-tahlilni rivojlantirishning zamonaviy tendensiyalari va istiqbollari. <https://doi.org/10.5281/zenodo.10647021>
15. Чориев И.Х. (2023). Молиявий инвестициялар ҳисобини такомиллаштириш. *Scientific Journal of "International Finance & Accounting*, Issue 2, April 2023.
16. Қличев, Б. (2022, сентябрь 16). Операцион фаолият таҳлилида харидор танлови асосида маҳсулотга баҳо шакллантириш масалалари. Инновацион ёндашув асосида молиявий ҳисоботнинг халқаро стандартларини жорий этиш. <https://doi.org/10.5281/zenodo.10647059>
17. Mamatqulov A.X. (2024). Qayta ishlash korxonalarida ishlab chiqarish hisobi va tahlilini takomillashtirish. *Jahon ilmiy tadqiqot jurnali*, 26(3), 132–140. <http://wsrjournal.com/index.php/wsrj/article/view/3256>
18. Сагдиллаева, З., Чориев, И., Максмутов, А., & Юлдашева, Ю. (2007). Экономический анализ.

BARQAROR IQTISODIY O‘SISH ORQALI AHOLI TURMUSH FAROVONLIGINI OSHIRISH MASALALARI

19. Қличев Бахтиёр Пардаевич. (2024). Ишчилар қўнимсизлиги таҳлили. *World Scientific Research Journal*, 23(2), 287–294. Retrieved from <http://wsrjournal.com/index.php/wsrj/article/view/3042>

20. Pardayevich, K. B. (2022). ANALYSIS OF PRODUCT PRICING BASED ON PRODUCT PARAMETERS AND CUSTOMER CHOICE. *Journal of new century innovations*, 6(1), 67-79

21. Mamatqulov A.X. (2023). Paxtani qayta ishlash korxonalarida xarajatlarini boshqarish va hisobga olish usullari. *Moliya ilmiy jurnali*, 3-son.

22. Mamatqulov A.X.(2023). Paxtani qayta ishlash korxonalarida ishlab chiqarish xarajatlari bo‘yicha tannarxni hisoblash usullarini takomillashtirish https://gospodarkainnowacje.pl/index.php/issue_view_32articleview1910

